



Вторник, 20 октября 1987 г. № 125 (6381)

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.

Трудящиеся Советского Союза! Творчески осуществляйте революционное дело перестройки, обновления жизни общества!

из призывов ЦК КПСС.



Москва. Кремль. 19 октября 1987 года.

Фото В. Исаева и Е. Халдея.

ПЯТИЛЕТКА — ЭНЕРГИЮ ПЕРЕСТРОЙКИ

ВОСЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА

Радикальная реформа хозяйственного механизма, начавшаяся XXVII съездом партии, развила последующими Пленумами ЦК КПСС, затронула все стороны жизни страны. В усилившемся поступательном развитии народного хозяйства, надежной работы всех его отраслей особое значение приобретает представляемая — третий год подряд пятилетка. В этот решающий для судьбы перестройки период необходимо сконцентрировать энергию всех и каждого для воплощения в реальность планов экономического и социального развития.

Именно с таких позиций обсуждают программу на ближайшее будущее депутаты, собравшиеся на восьмую сессию Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Она открылась 19 октября в Большом Кремлевском дворце совместным заседанием народных депутатов СССР, Председателя Совета Союза Социалистической Республики Киргизской ССР А. С. Гапонова и Председателя Совета Министров СССР Б. Н. Ельцина. К заседанию открыты Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР Л. Н. Толбухин.

Единогласно утверждаются повестка дня сессии и порядок ее работы. На обсуждение вынесены вопросы о заместителе Председателя Президиума Верховного Совета Киргизской ССР — заместителе Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Аплодисментами встрети-

ли депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Алиева Г. А., Воротникова В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Литвачева Е. К., Никонова В. П., Рыжкова И. И., Слюзникова Н. И., Соломенцева М. С., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Шербакова В. А., Яковлева А. Н., Демченко П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Соловьева Ю. Ф., Талызина Н. В., Ярова Д. Т., Бирюкова А. П., Добрынина А. Ф., Лукьянова А. И., Медведева В. А., Разумовского Г. П., Калитонова И. В.

Заседание открыто Председателем Совета Союза Верховного Совета СССР Л. Н. Толбухиным. Депутаты передают и рассмотрению первого вопроса повестки дня. Сессия избрала единогласно депутатом Акматовым Т. — Председателем Президиума Верховного Совета Киргизской ССР — заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Депутаты переходят к рассмотрению первого вопроса повестки дня. Сессия избрала единогласно депутатом Акматовым Т. — Председателем Президиума Верховного Совета Киргизской ССР — заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

(Окончание на 2-й стр.)

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ДОЛОЙ ОСТАТОЧНЫЙ ПРИНЦИП

Чуть больше полугода назад прошло с тех пор, как XXVII съезд партии наметил путь коренного преобразования всей жизни страны, выдвинул на первый план вопросы социальной политики, где главное — всестороннее забота о человеке, создание необходимых условий для его труда, быта, отдыши, удовлетворения культурных запросов и потребностей. Став задачу приоритетных решений именно в этой области, съезд вскрыл причины, породившие здесь застойные явления. Одна из них в том, что на протяжении многих лет «допускается недобросовестная нарезвизация проблем материальной базы социально-культурной сферы страны. В результате сложился по существу остаточный принцип выделения ресурсов для ее развития».

Серьезнейшим образом это отразилось, в частности, на культуре. Не головной лейтмотив оказались театры, музеи, концертные и выставочные залы. Девять тысяч крупных национальных пунктов страны не имели элементарных клубных зданий, медленно развивалась сеть сельских учреждений культуры.

Безразрешительного поворота стало постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «о мерах по расширению строительства и укреплению материально-технической базы районных домов культуры и клубов в сельской местности». Только в прошлом году на эти цели было выделено более 800 млн. рублей. В этом году средства, ассигнованные на стро-

ительство объектов культуры в стране, возвели до 1,6 млрд. рублей. Казалось бы, пресловутый остаточный принцип остался навсегда в прошлом. Но, увы! Перестройка в этой важнейшей сфере жизни явно букует.

Всего один пример. Семидесяти районных домов культуры должны в нынешнем году открыть двери перед посетителями. А за восемь истекших месяцев ни построено лишь десять. В Мордовии, в поселке Дондошино, из-за отсутствия металлоконструкций для подвесного потолка над сценой, строительство здания в Кизиль-Атраке (Красноярская область, Турукменской ССР) затягивается потому, что нет гипсовых плит и линолеума. Где-то маются из-за незадачи кирпичи, плинолитарные, краски для стен и т. д.

Ситуация однозначна — на культуру по-прежнему и материальные ресурсы, и строительные силы почти повсеместно выделяются на последние очереди. Местные советские и партийные органы явно уступили эти вопросы. Нет строгого контроля, нет спроса, требование — вот и срывает старые призы, старые подходы.

Показательно в этом плане тавтология Госагропрома СССР. Главный застройщик объектов культуры совершился в духе традиций прошлого скопировав официально утвержденные планы. Так, из 126 млн. рублей, выделенных иму на строительство районных домов культуры, определили себе лимиты капитальных вложений всего в 54 млн. рублей.

А план года по виду, определенный Агропромом СССР в 32,9 тысячи мест, оказался снижен до 10 тысяч, что фактически в три раза меньше. Справедливости ради уточняем, что же контролирующие звенья Госплана СССР и Сознака СССР позволили стать полно образцом для ранних согласованных и утвержденных зданий и не заметили, что средства, переданные целевым назначением на культуру, оказываются растраченными в общем агропромышленном котле?

Закижение объемов строительства, своеобразный перенос его сроков — это стало повседневной практикой. Одни из примеров тому — возведение районного Дома культуры на 500 мест в поселке Кемля, что в Мордовии. По плану он заходит, но реставрированы агропромышленные предприятия числят его в тяжелых лишиях на 1989 год. В целом по стране положение крайне неблагополучно, особенно остро это заметно на стражах Российской Федерации.

Мало того, что вместо предназначенных к сдаче в эксплуатацию сорока пяти районных домов культуры строительные работы фактически ведутся на тридцати одном объекте, за полгода здесь осилили лишь два. Недопустимые темпы!

К сожалению, раскраска и проволочки, застарелая прыщика относятся стройки культуры к разряду второстепенных взлетов, как говорится, в кровь многих хозяйственных, советских, партийных руководителей. Даже если речь идет о престижных, в своем роде уни-

Праздник дружбы и братства

Вчера на ВДНХ СССР завершились Дни Белорусской ССР

О том, как они трудятся, чем встречаются 70-летие Октября, москвичам рассказывали общественные деятели и писатели, учёные и работники промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения, образования.

Обширной и многообразной была культурная программа Дней: выставки, кинофестиваль, концерты. Тепло принимали москвичи такие популярные коллективы, как Академический народный хор имени Г. Чигонова, ансамбль танца БССР, народный фольклорный ансамбль «Радость», ансамбль

Гостеприимно БССР, ВИА «Весна» и «Сабры», самодельные артисты... Секретами своего мастерства делались народные умельцы, развернувшись на одной из площадок настоящий цех ремесел.

Многогодично было в эти дни у стен белорусской экспозиции юбилейной выставки «70 лет под знаменем Великой Октябрьской, которая знакомила с сегодняшним днем республики, ее экономическим потенциалом, социальной политикой. За день в Белорусии выпускается 268 гектаров,

И. САВИНСКАЯ.

В доме у Никитских ворот

Сегодня в Москве открылась мемориальная квартира А. Н. Толстого — финальная Литераторного музея.

В этом доме на Спиридоньевской улице, ныне носящей имя писателя, Алексея Толстого прожил последние годы своей жизни. Здесь написаны завершающий том «Патриарх», острые публицистические статьи времен Великой Отечественной войны, закончен и подготовлен к изданию трилогия «Хождение по мукам». Кстати, книга последней страницы «Хлумого утра» с пометкой автора — 22 июня 1941 года (день, когда был занят Петроград) — одна из первых, когда было засдано музей-квартире.

О выходе из кризиса много говорили в связи с художественным качеством музыкальной продукции. Звучат призыва «поставить заслон на пути произведений сырьи, безличных, ничего не говорящих уму и сердцу слушателя».

О пленуме было уделено много внимания вопросу морально-психологического климата в Союзе композиторов. Правда, в оценке причин сплочившейся ситуации мнения расходились. Одни видели их в потере общественной значимости композиторского творчества, оторванного от духовных запросов слушателя, в блокаде национальных хоров. Правда, в оценке причин сплочившейся ситуации мнения расходились. Одни видели их в потере общественной значимости композиторского творчества, оторванного от духовных запросов слушателя, в блокаде национальных хоров. Правда, в оценке причин сплочившейся ситуации мнения расходились. Одни видели их в потере общественной значимости композиторского творчества, оторванного от духовных запросов слушателя, в блокаде национальных хоров.

В Кремле решено образовать комиссию по созданию нового проекта устава союза Всероссийской избранный комиссия представляет проект. Обсуждаться он стал быть будет еще через полгода. А время перенесли на пятую годовщину Кремлевского заседания.

Предлагая на четвертой по-тому сокращенную стендограмму выступления участников пленума, мы надеемся, что читатели почувствуют острой характер полемики, выбор позиции выступавших в принципиальном споре о перестройке в нашей музыкальной жизни.

Многие вопросы коснулись участников пленума за два дня работы. Речь шла о бедствии состояния материальной базы учреждений музыкального искусства, о репертуарной политике Гостеприимного и фестиваля «Мелодия», о болезненном проблеме рок-музыки, и еще о многом другом.

Массированной катастрофой подверглась на пленуме пресса, активно выступавшая с критической оценкой состояния музыкальной жизни в целом, работы союза, деятельности и творчества отдельных композиторов. Этот

А. АЛЕКСАНДРОВ,

заместитель редактора газеты по отделу музыки и хореографии.

«О друзьях-товарищах...» — так назвал свою заметку народный артист СССР, Герой Социалистического Труда Иосиф Хейфиц. Известный скрипач-исполнитель написал юбилейную статью о том, что создавал ленты воинства в «Золотом фонде советского искусства».

Широкому кругу проблем, которые будут подняты на открытии заседания по истории конференции по историческому краеведению, посвящено интервью с академиком Д. С. Лихачевым.

«Что делает этот театр? Что ищет? — один из вопросов, которые были заданы на конференцию Герою Социалистического Труда Игорю Горбачеву, отличающемуся тем, что он любил поговорить о том, что создавал ленты воинства в «Золотом фонде советского искусства».

А. С. ПУЖАЕВА

ПАНОРАМА КУЛТУРНОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ — по сообщениям корреспондентов «СК» и ТАСС.

5 страница

СЪЕЗД ХУДОЖНИКОВ ЭСТОНИИ

В Таллине завершила работу XVIII съезд Союза художников республики. Представители изобразительного и прикладного искусства обсудили результаты своего труда, наметили пути дальнейшего со-

вершенствования деятельности творческого союза. Председателем правления союза избран народный художник Эстонии Э. Пылдроос.

(ТАСС).

и музей, и театр — не иголка в сени. Воздвигают, как правило, в центре города, на виду у облисполкомовских и партийных работников, депутатов местных Советов, народных контролеров. Кому, как не им, по всей строгости спросить с долинников любого ранга и любого ведомства: каков ваш реальныйклад в культуру города, района, области? Чем подтверждите, что сполна обеспечили топливом скромный сельский клуб? Когда конкретно рассчитывать на примыкание к концертному залу и на долгожданное новоселье в районном Доме культуры?.. Как подчеркнуть в своем выступлении перед ленинградцами М. С. Горбачев, сейчас все на первый план выходит процессы практической политики...». Потом и нальзя медленно. Ибо и сама перестройка, развернувшаяся по всей стране, ее успехи во многом зависят от того, каковы сегодня и каков будет завтра культура народа. Культура труда, производства. У перестройки на этот счет свой спрос. Ей нужны не просто руководители, не просто работники, пусть даже энергичные, добросовестные и исполнительные. Ей необходимы умные, разумные люди, чей духовный багаж под стать вену. Вот почему и нельзя смысливать на культура. Это только тормозят скорости, которые медленно, но верно набирает страна.

М. СМИРНОВА, заместитель редактора газеты по отделу культуры быта.

